

# 化学分析实验室检测结果的质量控制

叶伟 张娟 黄冰锋

襄阳市公共检验检测中心 湖北 襄阳 441000

**摘要:** 化学分析实验室相关质量控制属于试验各个环节所需采取的基础性措施, 借助统计学方法和原理及时发现误差来源和大小是提高实验室质量的重要措施。相关检测结果准确性和质量检测中各个环节质量密切相关, 为此需要提高重视, 采取有效措施, 不断强化化学分析检测结果质量。本文对化学分析实验室检测结果的质量控制进行探讨。

**关键词:** 化学分析; 实验室; 检测结果; 质量控制

## 1 影响化学实验室检测结果的主要因素

### 1.1 检测人员

检测人员属于化学分析实验中实施各种检测活动的主要载体。而化学分析实验同样拥有较高专业性, 为此需要检测人员具备化学相关专业以上学历, 或至少拥有10年化学检测经历。除此之外, 检测人员还应该准确掌握化学测量中的不确定度评定方法以及分析测试相关数理统计方法, 还可以将自己负责某种检测项目为基础合理实施不确定度的评定测量工作。检测人员所具备的工作态度、专业技能、专业知识和工作责任感等, 都能够在具体实验操作中发挥出良好作用, 关系到最终检测结果<sup>[1]</sup>。

### 1.2 检测设备

检测设备也是化学分析实验中的基础物件。随着实验深度持续深化发展, 相关监测设备水平持续提升, 化学实验室中检测工作对检测设备依赖度逐渐增加, 为此需要实验室内配置的各种检测设备需要满足检测工作各个环节和操作步骤要求, 特别是那些对最终检测结果具有较高准确性要求和直接影响检测装置。工作人员需要合理实施性能评价、维护检查、保养管理、检定校准、安装调试等, 同时促进相关调查资料实现档案化管理, 方便检测人员实时进行检查和查看。此外, 还需在实验室内形成完善的设备管理制度, 促进设备管理实现专业化和制度化发展。

### 1.3 检测材料

实时化学分析实验所用检测材料主要为标准物质、气体以及实验试剂等一系列耗材。实验室在对检测材料进行采购、应用前, 需要率先检查材料保质期和纯度, 特别是某些标准物质。随后以此为基础保证量值溯源性, 同时要求为有证的标准物质。在实验室内合理配置专业检测材料采购人员, 针对各种材料的采购、储存、验收严格制定操作程序。只有通过一系列检查, 达标后才能正式应用各种材料, 在得到具体标准和规定要求后才能合理应用到具体实验过程中<sup>[2]</sup>。

### 1.4 检测方法

检测方法属于化学分析实验顺利进行的基础依据, 检测人员在选择相应的检测方法前, 需要应用标准方法, 但同时还需要仔细考虑方法实效性和适用性。在具体的检测项目

中, 想要得到理想的检测结果, 可以参考多种方法。但不同方法所涵盖的实验原理各不相同, 所选用的设备仪器也各不相同, 所以最终形成的检测结果也存在较大差异。由此能够看出, 在正式开展试验工作前, 需要联系实验要求, 合理选择检测方法合理选择检测方法。其中需要注意的是, 实施化学分析试验中所应用检测标准并非是随机确定, 需要通过多次试验才能确定科学标准, 最终确定的标准也并非是一成不变的, 需要进行定期更新和检查。至于其他非标准方法应该按照CNASCL-01要求通过方法确认后, 才能正式投入实验当中<sup>[3]</sup>。

### 1.5 检测环境

想要促进检测工作顺利实施, 需要形成高效、安全检测环境作为基础保障。而实验室内所涵盖的环境要素主要包括电磁干扰、湿度灰尘、温度、水、电等因素。在正式开始化学分析工作前, 检测人员需要对各种基础要素进行仔细全面地测量和检查, 确保满足实验规定要求, 不会对最终检测结果产生不利影响, 特别是痕量分析工作。除此之外, 还需要将主实验区和不相容活动区域有效隔离开来, 预防出现交叉感染问题。

## 2 增强化学实验室相关检测结果质量控制措施

### 2.1 加强检测人员质量控制

第一, 不断提升实验检测人员相关准入门槛。在对实验人员进行选择中, 除了需要考虑学历方面的要求, 还需要结合专业水平、技术能力等因素进行考虑。同时实施操作检验工作, 考虑实验人员的检测手段、操作能力以及是否可以选择不适合检测方法。第二, 定期组织实施培训工作, 积极聘请专业人员针对实验室相关工作人员开展定期培训, 不断提高实验室技术人员专业水平。第三, 全面优化实验室人员自身职业道德, 强化检测人员责任感。只有从多种层面入手强化检测人员控制, 才能确保实验检测结果准确性<sup>[4]</sup>。

### 2.2 强化检测设备质量控制

分析仪器不但是化学实验主要组成部分, 同时还是实施化学分析的基础物质支撑。除此之外, 分析仪器精确度还会影响化学实验检测结果。通常情况下, 分析仪器精确度和价格之间处于正比关系。随着价格提升, 分析仪器精确度相继

提高,而具有较高精确度的分析仪器能够为提升实验结果科学性和准确性提供有效保障。为此实验室在初步购买分析仪器后,需要针对分析仪器进行有效保养和清洁。为了确保实验室各项要求满足国家标准,需要针对分析仪器实施有效地清洗和处理工作。在每次结束实验后,还应该组织专人实施清洁,预防细菌问题出现。在化学分析实验中主要会用到各种玻璃器皿,如:滴管、锥形瓶、漏斗和烧杯等,工作人员在开始针对玻璃器皿进行采购前,需要联系玻璃器皿的种类差异以及用途差异实施合理分类,在每次应用后应该对器皿进行彻底清洗,随后将其放回原地。对于锥形瓶、漏斗和烧杯等玻璃器皿,工作人员需要在彻底清理后才能继续使用。而针对容量瓶、习惯、滴管等在准确度方面具有较高要求的玻璃器皿,需要工作人员彻底清洗后结合计量检定要求,确定校准达标后才能正式应用到试验过程当中,同时还应该在器皿外部合理粘贴合格标志<sup>[5]</sup>。

### 2.3 增强化学试剂质量控制

实验室在采购化学试剂过程中,需要严格按照实验室对于化学试剂具体规定要求实施采购工作。为保障实验室试剂质量,特别是在采购中应该重点关注检查化学试剂的浓度、规格、级别和名称等,避免试剂采购中在浓度、规格、级别、名称等方面出现错误,导致购买各种错误的相近试剂。工作人员还应该提高对于化学试剂储存和验收的重视,结束化学试剂采购工作后,需要实施严格质量检查和验收。除了需要检查试剂之外,还应该检查化学试剂的保障标识和外观。同时,注重检查化学试剂有效期,对实验室内相关实验试剂有效日期进行定期检查,及时丢弃其中的过期化学试剂。如果试剂浓度过高需要在经过有效处理后丢弃,避免检测人员将其错误应用到检测实验中。同时对于存在日期磨损的化学试剂,需要及时记录其有效日期,避免在实验室内出现过期试剂。

### 2.4 化学分析质量控制方法

在化学分析实验中还应该合理控制实验方法,应该准确把握国际相关标准要求,严格按照行业要求和国家标准实施化学分析实验。同时针对标准的修正和更新进行实施跟踪与完善,从而促进标准的全面落实。突出强制标准方法强制

性,准确掌握推荐性标准应用方法。在满足具体标准条件下,应该严格按照客户指定实验方法实施分析工作。处于化学分析中,不论选择哪种方法,都需要经过专业人员审查后提交最终分析结果。如果说检测设备材料属于化学实验分析基础,则检测方法便是实施化学实验分析的重要条件,相关检测方法的科学性与合理性会对整个实验效果产生直接影响。在当下发展中,化学实验分析拥有较为全面的检测标准,同时拥有较强实用性。所以在确定检测方法过程中,检测人员可以联系现有检测标准,针对检测方法实施灵活调整与合理确定,不断提高实验方法的有效性和适用性。

### 2.5 合理建设实验室环境

通过强化实验室环境安全性,不但能够提高化学分析可信度和准确性,同时还有益于员工身心健康发展。在整个环境构建中,不但需要确保整个空间内的良好整洁效果和通风效果,做好防腐、防尘和防潮措施,还应该针对室内空间湿度、温度进行合理调节,严格要求工作人员全面穿戴专业工作服,降低外部因素对于实验材料和实验环境的影响<sup>[6]</sup>。

### 结束语

综上所述,化学分析工作相对而言较为复杂,涉及多个工作环节,一旦其中某一环节出现问题,便会导致最终检测结果错误。只有严格控制不同环节操作质量,才能提高最终检测结果准确性。

### 参考文献:

- [1]吕广鑫.化学分析实验室检测结果的质量控制探析[J].冶金管理,2020,(13):19-20.
- [2]王智伟,周春宝.化学分析实验室检测结果的质量控制[J].化工管理,2020,(04):39-40.
- [3]沈玥,贾利平.化学分析实验室检测结果的质量控制探析[J].信息记录材料,2018,19(11):213-214.
- [4]沈玥,贾利平.化学分析实验室检测结果的质量控制探析[J].信息记录材料,2018,19(11):219-220.
- [5]严霞.化学分析实验室检测结果的质量控制探析[J].名城绘,2019,(5):1.
- [6]孙丽.浅谈化学分析实验室检测结果的质量控制[J].当代化工研究,2017,(11):120-121.